

# 大气污染防治 全民总动员

## 荥阳通报工作开展情况并再安排再部署

5月29日下午,荥阳市召开工作会议,通报前一阶段大气污染防治工作开展情况,并对下一阶段工作进行再安排再部署。

荥阳市把大气污染防治专项工作与网格化管理、国家卫生城市复审、农村环境综合整治、河道治理和生态绿化、解决多年遗留环境老大难问题、依法行政

和严格执法相结合,四个班子分包乡镇办,副县级以上领导分包建筑工地和道路,乡镇属地管理部门分工负责,建立台账,逐一整改。突出拆迁建设工地扬尘治理,编制《建筑施工扬尘整治指导手册》细化标准,定人定点监督落实,组织企业互学互查互评。目前,大气污染防治专项整治工作累计投入资金1.097亿元。

通过近两个月的工作,荥阳市工作机制日趋完善,工作有序推进,宣传造势初见成效,扬尘治理已取得阶段性成果。

但是,荥阳市大气污染防治形势依然严峻,任务仍十分艰巨。3月份荥阳市环境空气质量在郑州市中排名倒数第一,4月排名倒数第二。“我们要认清形势,痛下决心,明确责任,严格执

法,对照标准,坚决追责。”荥阳市副市长赵晨阳说。

据了解,目前主要问题是:反弹严重,后续监管松懈;标准不高,许多工地虽然落实了“六个百分之百”,但是标准太低,存在应付现象;管理缺位,一些冲洗设备形同摆设;思想滑坡,以为扬尘治理是一阵风;排查不严,部分单位存在盲点盲区,新

出现的问题无人管。

对此,赵晨阳表示,要加强对违法现象的曝光、处罚力度,引导形成全社会(全民)共同监督的良好氛围;进一步建立督察、清扫、洒水降尘、巡查公示等机制,对不作为的现象要严肃责任追究;要树立全市一盘棋的思想,勇于担当,抓好落实,确保空气质量持续改善。记者 姚辉常

## 海天国际工地门口水泥浆横流



5月28日一大早,市民杜先生拨打郑州晚报热线96678反映,在荥阳市国泰路与三公路交叉口的海天国际施工工地门口,水泥罐车遗洒的水泥浆流了一地,严重影响了市容,污染了环境。

“你看看,车一过,这满地的水泥浆碾的哪儿都是,脏了过往车辆的车轮不说,关键是现在荥阳正在创卫,这多影响城市形象啊!”家住京城花园的赵女士正在该工地附近锻炼身体,她指着大片的水泥浆向记者说。在现场,记者看到,两辆水泥罐车正在运送水泥,在该工地门口50米处,有大面积的水泥浆横流到路面上。经过走访,记者还发现,在不远处的路口,也有多处遗洒的痕迹。

记者采访了荥阳市城市管理局渣土中队队长朱鸿雁,她说,根据这种情况,该工地违反了《郑州市城市市容和环境卫生管理条例》的相关规定。荥阳市城市管理局渣土中队执法人员赶到现场后,勒令该工地的工程车停工。该楼盘负责人见状出面认错,然后组织人员清理污染路面,直至恢复路面洁净。

“这种行为严重影响了市容,对环境造成了一定的影响。”朱鸿雁说,“一旦再发现这样的问题,渣土中队将依法严查。如果拒不整改,将加倍处罚。同时,也希望各个工地都能遵守规定,监管好门前的三包行为,保证车过路清。”荥阳播报 王世端 文/图

## 荥阳建设工程质量监督站持续整治商品混凝土搅拌站扬尘

自去年年初以来,荥阳市建设工程质量监督站依据郑州市站要求,狠抓商品混凝土搅拌站环境综合治理工作,对噪音大、扬尘大、污水多的搅拌站展开治理,按照“试点先行,全力推进”的工作思路,制定了“粉尘全收集,料斗全封闭,污水零排放,噪声达标排放”整体改造目标。截至目前,位于荥阳城区的河南巨力、天成、五建商品混凝土有限公司这3个规模较大的搅拌站已改造完毕,累计投入改造资金600多万元,近两个月,荥阳市建设工程质量监督站制定了详细的整治和巡查方案,积极配合市职能部门开展定期巡视,发现问题,及时督促整改。通讯员 张慧

# 创建慢性病防控示范区 开启全民健康生活方式序幕

2016

年,荥阳市要创建成国家级慢性非传染性疾病综合防控示范区,通过创建示范区,建立政府主导、多部门合作、全社会参与、全民行动的慢性病综合防控体系,开展健康教育和健康促进、早诊断早治疗、疾病规范化管理,综合控制慢性病社会和个体风险,减少慢性病发生,降低慢性病危害。工作内容包括:开展慢性病社区诊断、建立和完善慢性病检测系统、广泛开展健康教育和健康促进活动,深入开展全民健康生活方式活动。

## 以政策支持为主导 指导调研创建工作

4月22日,荥阳市委市政府召开全市创建国家级慢性非传染性疾病综合防控示范区动员会,副市长李凤芝作重要讲话,强调创建国家级慢性非传染性疾病综合防控示范区的重要性,明确各相关局委及各乡镇街道的职责、任务。李凤芝对慢性病综合防控示范区创建工作提出了指导性意见和建议:1.荥阳市卫生防疫站当前的重点工作是慢性病综合防控示范区创建,要争取各级领导和上级卫生部门、疾控中心(包括政策、资金和技术上)的大力支持。2.今年6月,河南省要验收荥阳市慢性非传染性疾病综合防控示范区创建工作,荥阳卫生防疫站要以荥阳市创建国家卫生城市复审为契机,制定切实可行的实施方案,建立完善的工作机制,提高疾控人员专业技术水平和疾病预防控制能力,不断推进工作。

## 以队伍建设为基础 学习借鉴外地经验

为促进荥阳市慢性病防控示范区建设进程,学习和借鉴外地先进经验,荥阳市卫生防疫站站长许向东、书记李萌两次带领站领导班子成员及慢性病管理科、综合门诊、传染病管理科等相关人员到中牟县、济源市疾病

预防控制中心参观学习慢性病示范区建设经验。荥阳市卫生防疫站领导班子成员通过参观学习,看到了在创建慢性病防控示范区工作中荥阳市疾病防控的优势和劣势,解放了思想,提升了境界。

## 以疾病防控为中心 建立联动联防机制

4月29日,荥阳市卫生计生委、荥阳市总工会、财政局、发改委等17个局委和京城办、索河办、广武镇、豫龙镇等15个乡镇、街道办事处联络员及慢性病创建技术指导组全体成员共计60人,在荥阳市卫计委召开了荥阳市创建慢性病防控示范区第一次联络员会议。会上,荥阳市卫计委疾控科科长王恒首先就创建的背景、创建的意义进行了阐述,明确了联络员的职责和时间节点任务、要求;荥阳市卫生防疫站主管慢性病创建工作的

副站长张春利对创建标准进行了解读;最后荥阳市卫计委副书记兼荥阳市慢性病创建办公室主任薛志强,对慢性病示范区创建工作提出了意见,创建慢性病防控示范区工作不是为创建而创建,而是要提升全民健康意识、健康素养水平;希望联络员会后督促各单位严格按照下发标准、细则抓好工作落实,并根据单位工作实际,到外地先进单位进行考察、观摩,务必在规定时间内完成各项工作任务,稳步推进荥阳市慢性病防控示范区创建步伐。

## 以技术服务为先导 培养医务骨干力量

荥阳市创建慢性病防控示范区,技术要先行。5月5日,来自荥阳市直医疗机构、社区卫生服务中心、乡镇卫生院主管院长(主任)、防保科科长、慢性病管理工作专干共33人参加了在荥阳市卫生防疫站举办的荥阳市创建慢性病防控示范区培训会。

通过此次培训,使荥阳市卫生系统创建单位工作人员了解了创建慢性病防控示范区的意义和内容,掌握了创建的时限要求和需要准备的资料等,为下一步完成荥阳市创建慢性病防控示范区各项工作打下了良好铺垫。

## 以落实创建为目标 督导成员单位工作

创建慢性病防控示范区,重在落实。5月8日,荥阳市慢性病综合示范区创建办公室组织荥阳市卫生防疫站慢性病综合防控技术指导组成员,对创建成员单位中的荥阳市总工会、教体局、民政局、食品药品监督管理局、园林中心5个部门的慢性病综合示范区创建工作进行了督导。

依照《荥阳市慢性病综合示范区创建工作进展情况督导表》内容,根据各部门承担的职责任务,就创建工作方案、信息资料的上报、工间操制度的落实、无烟单位的创建、健康主题公园、健康步道、健康食堂等创建工作的开展情况进行了逐项查看和工作交流。针对各单位工作中存在的问题,技术指导组成员都给予一一指出,并提出整改建议,对各单位下一步创建慢性病综合示范区工作的进展和荥阳市创建慢性病防控综合示范区工作起到了积极助推作用。

通讯员 梅亚新 许秋珍 李宏斌